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1. Wstęp 
 

1.1. Określenia podstawowe 
 

Dla celów niniejszych WWiORB przyjmuje się następujące określenia podstawowe: 

 

1.1.1. Drzewo – roślina wieloletnia drzewiasta o silnie zdrewniałym pędzie głównym (pniu). 

1.1.2. Korona – górna część drzewa utworzona przez jego pędy boczne. 

1.1.3. Ziemia urodzajna – ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy 

rozwój. 

1.1.4. Forma pienna – forma drzew z pniami wysokości od 1,8 do 2,2 m, z wyraźnym nie 

przyciętym przewodnikiem i uformowaną koroną.  

1.1.5. Bryła korzeniowa – uformowana bryła ziemi z przerastającymi ją korzeniami rośliny. 

1.1.6. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

1.2.Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

2. Materiały 
 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano          

w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2.2. Materiały do wykonania robót 

 

2.2.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową  

 Materiały do wykonania robót powinny być zgodne z ustaleniami dokumentacji 

projektowej lub WWiORB. 

2.2.2. Stosowane materiały 

 Przy ochronie i zabezpieczeniu istniejących drzew w okresie remontu drogi można 

stosować następujące materiały: 

a)   materiały do wykonania tymczasowej ochrony drzew, jak: 

– deski iglaste grubości min. 20 mm, słupki drewniane, żerdzie, itp., 

– włóknina, 

– drut, taśmę stalową,, 

– wodę, 

b)   materiały pielęgnacyjne drzew uszkodzonych, jak: 

– preparaty emulsyjne, powierzchniowe, 

– środki impregnujące, 

– wodę. 

   Zgodnie z planem sytuacyjnym drzewo najbliższe granicy robót należy 

zabezpieczyć poprzez ustawienie wokół niego ogrodzenia tymczasowego przestawnego  

o wysokość min. 2,0 m (z paneli ażurowych lekkich). 
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Materiały stosowane do tymczasowej ochrony drzew i materiały pielęgnacyjne 

powinny być zaproponowane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez Inżyniera.  

Zaleca się, aby: 

– elementy stalowe były ocynkowane lub w inny sposób zabezpieczone przed 

korozją. 

 

Rys. 1 – Strefa ochrony zieleni – Standard ochrony drzew i innych form zieleni w procesie 

inwestycyjnym 

 
Rys. 2 – Tymczasowe wygrodzenia zieleni – Standard ochrony drzew i innych form zieleni w 

procesie inwestycyjnym 

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 
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3.2. Sprzęt stosowany do wykonania robót 
 

 Przy wykonywaniu robót Wykonawca, w zależności od potrzeb, powinien wykazać 

się możliwością korzystania ze sprzętu dostosowanego do przyjętej metody robót: 

a)   sprzętu do tymczasowej ochrony drzew: 

– ręcznego sprzętu do prac ziemnych jak szpadle, drągi, łopaty, 

– samochodu skrzyniowego do transportu, 

– sprzętu do podlewania, z ew. przewoźnymi zbiornikami do wody,  

ew. wiadrami, konewkami, 

– wyposażenia pomocniczego, drobnych narzędzi, drabin itp., 

b)   sprzętu do pielęgnacji drzew uszkodzonych: 

– ręcznego sprzętu pomocniczego, jak: piły, sekatory, dłuta, noże, skrobaki, 

– ręcznego sprzętu do robót ziemnych, jak szpadle, łopaty itp. 

Sprzęt powinien odpowiadać wymaganiom określonym w dokumentacji 

projektowej, ST, instrukcjach producentów lub propozycji Wykonawcy i powinien być 

zaakceptowany przez Inżyniera. 

 

4. Transport 
 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w WWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

 

4.2. Transport materiałów  
 

 Materiały do wykonania robót można przewozić dowolnymi środkami transportu, 

w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi 

materiałami i nadmiernym zawilgoceniem lub wysuszeniem. 

  

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

Prace w sąsiedztwie drzew mogą być wykonywane jedynie pod nadzorem INTZ 

Przed rozpoczęciem prac budowlanych i wejściem maszyn należy zabezpieczyć  

drzewa, sposób zabezpieczenia drzew zatwierdza INTZ.   

 

5.2. Zasady wykonywania robót 
 

Sposób wykonania robót powinien być zgodny z dokumentacją projektową  

i WWiORB. W przypadku braku wystarczających danych można korzystać z ustaleń 

podanych  w niniejszej specyfikacji oraz z informacji podanych w załącznikach. 

 Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 

a) roboty przygotowawcze,  

b) roboty zabezpieczające drzewo lub czynności pielęgnacyjne, 

c) roboty wykończeniowe. 
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5.3. Roboty przygotowawcze 
 

 Przed przystąpieniem do robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej,   

WWiORB lub wskazań Inżyniera: 

– ustalić lokalizację drzewa podlegającego zabezpieczeniu, 

– szczegółowo wytyczyć roboty z danymi wysokościowymi przy stałych 

obiektach zabezpieczających drzewa, 

– prace przy istniejących drzewach należy wykonywać jedynie ręcznie. 

    

5.4. Zabezpieczenie drzew, na okres budowy 
 

 Zabezpieczenie drzew, które pozostaną w terenie po zakończeniu robót drogowych, 

a są narażone na uszkodzenia w czasie robót budowlanych, wymaga wykonania wszystkich 

czynności: 

– w sposób uniemożliwiający uszkodzenie mechaniczne drzew, 

– tylko ręcznie, przy czym wyjątkowe zastosowanie sprzętu mechanicznego 

wymaga zgody INTZ. 

W zakresie występujących drzew nie dopuszcza się do: 

– wykonania placów składowych, 

– składowania materiałów budowlanych, 

– zmian poziomu gruntu. 

Nie składować szkodliwych materiałów w terenach zieleni. 

Zaleca się, aby w strefie do 10 m od pnia drzewa nie składować cementu, 

kruszywa, olejów, paliw i lepiszcz. 

Zaleca się, aby roboty ziemne w obrębie korzeni drzewa nie były prowadzone             

w okresie wegetacji roślin, a szczególnie w okresie letnim. Najkorzystniejszym okresem do 

wykonania tych robót są miesiące od października do kwietnia. 

Zaleca się, aby czasowe wykopy instalacyjne wykonywane w strefie korzeniowej 

drzew były wykonywane wyłącznie ręcznie. Za deskowaniem czasowego wąskiego wykopu 

powinno się wykonać osłonę korzeni w formie szczeliny o szerokości 0,3 ÷ 0,5 m                          

i głębokości 1,5 ÷ 2,0 m  wypełnionej kompostem i torfem. Z osłon takich można 

zrezygnować pod warunkiem wykonania robót instalacyjnych poza okresem wegetacji roślin. 

Zabezpieczenie drzewa na okres remontu drogi powinno obejmować: 

– ustawienie wzdłuż drzew ogrodzenia tymczasowego o wysokości min. 2,0 m 

(panele ażurowe lekkie); ogrodzenia nie wolno przestawiać w czasie budowy, 

– owinięcie pnia włókniną, a następnie oszalowanie ich deskami do wysokości 

pierwszych gałęzi (w sposób nie uszkadzający kory drzew). Dolna część każdej 

deski powinna opierać się na podłożu, będąc lekko wkopaną w grunt lub 

obsypaną ziemią. Oszalowanie powinno być otoczone opaskami z drutu lub 

taśmy stalowej w odległości wzajemnej co 40÷60 cm, 

– przykrycie wszystkich odkrytych korzeni drzew matami słomianymi lub 

bambusowymi,  

– podlewanie wodą drzew w ilości około 20 dm3 na jedno drzewo oraz pasa 

rozdziału o szerokości 4,0 m i pasa zieleni z aleją drzew, co najmniej raz na  

10 dni, przez cały okres trwania robót, w okresie suszy co 2-3 dni, w zależności 

od warunków atmosferycznych oraz wskazań Inżyniera. 

Po zakończeniu robót należy wykonać demontaż zabezpieczenia drzewa, 

obejmujący: 

– rozebranie konstrukcji zabezpieczającej drzewo, 

– usunięcie materiałów zabezpieczających, 

– lekkie spulchnienie ziemi w strefie korzeniowej drzewa. 
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5.5. Pielęgnacja drzew, uszkodzonych w czasie prowadzenia robót budowlanych 
 

 Drzewa uszkodzone w czasie prowadzenia robót powinny być natychmiast poddane 

zabiegom pielęgnacyjnym. 

 Należy wykonać następujące zabiegi pielęgnacyjne uzależnione od rodzaju 

uszkodzenia: 

a)  przy uszkodzeniu korzeni: 

– zmniejszyć koronę drzewa, proporcjonalnie do ubytku korzeni, 

– wykonać cięcia sanitarne korzeni pod kątem prostym, dokonując cięcia tam, 

gdzie zaczyna się korzeń zdrowy (żywy), 

– zabezpieczyć powierzchnię ran preparatem impregnującym, 

– posypać glebą na bieżąco zabezpieczone korzenie, 

– zastąpić, przynajmniej w najbliższym otoczeniu uszkodzonych korzeni, 

dotychczasową ziemię glebą bardziej zasobną, 

b)  przy uszkodzeniu gałęzi: 

– wykonywać cięcia gałęzi o średnicy powyżej 3 cm zawsze trzyetapowo, 

– zabezpieczyć natychmiast powstałą ranę po usunięciu żywej gałęzi: 

▪ o średnicy do 10 cm, zasmarowując w całości preparatem o działaniu 

powierzchniowym, 

▪ o średnicy ponad 10 cm, zabezpieczając dwuskładnikowo, tj. krawędzie 

rany (miejsca, z których będzie wyrastała tkanka żywa – kalus) i drewno 

czynne (pierścień o grubości 1,5÷2 cm) – środkiem o działaniu 

powierzchniowym, a pozostałą część rany wewnątrz pierścienia – środkiem 

impregnującym, 

c)  przy ubytkach powierzchniowych:   

– wygładzić i uformować powierzchnię rany, 

– uformować krawędź rany (ubytku), 

– zabezpieczyć całą powierzchnię rany, z tym, że świeże rany zabezpieczyć 

jedynie przez zasmarowanie w całości preparatem emulsyjnym, 

powierzchniowym. 

 

5.6. Roboty wykończeniowe 
 

Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową  

i WWiORB. Do robót wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem 

wykonanych robót do istniejących warunków terenowych, takie jak: 

− odtworzenie przeszkód czasowo usuniętych, 

− niezbędne uzupełnienia zniszczonej w czasie robót roślinności, np. zatrawienia,   

− roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

 

6. Kontrola jakości robót 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

6.2. Badania  przed przystąpieniem do robót 
 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

– uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu            

i powszechnego stosowania (aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, 

deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 
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– ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do 

wykonania robót, określone w punkcie 2 lub ustalone przez Inżyniera, 

– sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw                                  

i prefabrykowanych. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 

akceptacji. 

 

6.3. Badania w czasie robót 
 

6.3.1. Badania wykonania tymczasowej ochrony drzew 

 Badania wykonania tymczasowej ochrony drzew dotyczą sprawdzenia: 

– obudowy drzewa w zakresie spełniania warunków zabezpieczenia przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, wymienionymi w punkcie 5.4, 

– zaopatrzenia drzewa w wodę i powietrze, zgodnie z punktem 5.4, 

– ewentualnych uszkodzeń drzewa, w tym pnia, korzeni i konarów, w czasie robót 

zabezpieczających. 

 

6.3.2. Badania robót pielęgnacyjnych drzew uszkodzonych 

 Roboty pielęgnacyjne drzew uszkodzonych w czasie budowy drogi polegają na 

sprawdzeniu, w nawiązaniu do ustaleń punktu 5.5: 

– prawidłowości wykonania cięć (korony, korzeni, gałęzi), 

– poprawności wykonania zabezpieczeń uszkodzonych fragmentów drzewa (ran), 

– zabezpieczeń glebą uszkodzonych korzeni, 

– stopnia zaopatrzenia drzewa w wodę i powietrze. 

 

7. Obmiar robót 
 

 Nie dotyczy. 

 

8. Odbiór robót 
 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, WWiORB                       

i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji  

wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 

 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

a) w zakresie robót pielęgnacyjnych drzew uszkodzonych – cięcie  

i zabezpieczenie uszkodzonych korzeni oraz wymiana gruntu w najbliższym 

otoczeniu uszkodzonych korzeni. 

 

9. Podstawa płatności 
 

 Nie dotyczy. 
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10. Przepisy związane 
 

Zasady ochrony środowiska w drogownictwie. Dział 4. Ochrona środowiska w budowie dróg. 

GDDP, Warszawa 2002 (projekt) lub równoważne. 
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